

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета НТУ 5.3.1.05

Нестика Тимофея Александровича
на диссертацию **Семеновой Елены Юрьевны**

«Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности,
история психологии

Актуальность темы.

Елена Юрьевна в своей диссертации исследует исполнительные функции билингвов – носителей национальных языков Республики Адыгея и Республики Татарстан. Исследования механизмов, лежащих в основе билингвального преимущества, приобретают особую значимость в связи с необходимостью ответа на распространение нейродегенеративных заболеваний и ростом значимости аккультурации мигрантов. Актуальность темы исследования определяется также поднимаемыми в диссертации вопросами о методологии исследований билингвизма и важности учета культурной принадлежности носителей языков в исследовании билингвального языкового опыта.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. В работе представлены научные положения, подкрепленные тщательным анализом существующей литературы по теме. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, обоснованы и логично вытекают из проведенного статистического анализа и интерпретации данных.

Научная новизна работы определяется выбранным автором подходом к определению билингвизма как континуальной переменной, использованием технологий виртуальной реальности для измерения исполнительных функций и метода языковой энтропии – для измерения билингвизма. Как отмечает сам автор, исполнительные функции и билингвальный языковой опыт на парах

языков адыгейский-русский и татарский-русский в принципе изучаются впервые.

Теоретическая и практическая значимость работы. Работа вносит вклад в предметное поле билингвального языкового опыта за счет выбранных пар языков, подчеркивая значимость изучения коренных языков разных регионов страны. В работе использованы новые подходы к измерению билингвизма и исполнительных функций. В практическом аспекте результаты исследования могут быть востребованы современной практикой образования.

Степень достоверности результатов проведенного исследования вопросов не вызывает и достигнута за счет тщательного анализа литературы, адекватно подобранных исследовательских методов, репрезентативной выборки носителей адыгейского-русского и татарского-русского языков, грамотно использованных статистических методов и подробно описанных результатов.

Публикации основных результатов диссертационной работы. Результаты исследования отражены в шести публикациях, среди которых статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК и входящих в список К1, сборники конференций, а также глава в книге.

Структура диссертационной работы логически выстроена, она включает в себя введение, три главы, обсуждение, выводы, заключение, список литературы и приложения. Работа содержит шесть рисунков и 10 таблиц, визуально поддерживающих результаты и их интерпретацию. Содержание автореферата соответствует содержанию, основным положениям и результатам диссертации.

Вопросы по диссертационной работе

1. Каковы ограничения применения тестовой системы «Ice Cream» (Nesplora) как инструмента оценки исполнительных функций?
2. Какие индивидуальные и межличностные факторы, помимо билингвального опыта, могут оказывать влияние на исполнительные функции, и каким образом их можно учесть?

Заключение

Диссертационная работа Семеновой Елены Юрьевны является законченной научно-квалификационной работой, выполненной автором на высоком научном уровне. Диссертация соответствует пп. 1, 2, 13, 43 паспорта научной специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Диссертационная работа Семеновой Елены Юрьевны «Роль языкового опыта в осуществлении исполнительных функций» отвечает требованиям пп.2.1–2.6 Положения о присуждении ученых степеней Автономной некоммерческой образовательной организацией высшего образования «Научно-технологический университет «Сириус» утвержденного приказом от 25 декабря 2023 г. № 350/1-ОД-У, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Семенова Елена Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии.

Член диссертационного совета НТУ 5.3.1.05

Нестик Тимофей
Александрович

Главный научный сотрудник, заведующий
лабораторией социальной и экономической
психологии Федерального государственного
бюджетного учреждения науки

Института психологии
Российской академии наук,
профессор РАН, доктор психологических
наук по специальности 19.00.05 –
«социальная психология»



12 декабря 2024 г.

Личную подпись Нестик Тимофей Александрович
заверяю Науроде И. А. АГДЕЛ
должность специалист отдела кадров



Сведения:

Нестик Тимофей Александрович – доктор психологических наук по специальности 19.00.05 – «социальная психология», профессор РАН

Адрес организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт психологии Российской академии наук» (ИП РАН)

Адрес: 129366, Москва, Ярославская ул., дом 13, корп.1

Телефон: (495) 683-38-09

Электронная почта: dirpsy@yandex.ru

Сайт: <http://ipran.ru>